

臺大田徑隊一甲子

400米接力賽連三冠

文·照片提供／林宏明



1954年4月17日，林宏明參加臺大運動會，100M預賽獲第一名。位於右3道。後方為司令台。

本人於1951（民國40年）年考取經濟學系，第一年在校總區上課，被分發住在操場旁邊的臨時宿舍，課餘經常在操場上活動，打網球、棒球或足球，偶而慢跑2-3圈、活動筋骨，並未接觸田徑運動，亦未經過正規訓練。在民國40年代，臺大還沒有正式成立田徑隊，體育組只有1至2位職員，並非專科之體育老師，無法教導或訓練學生。

當時臺大，雖先有國腳張甘妹學姊（1949年入學法律系）、爾後有高欄之郭博修學弟（1954年入學外文系）在臺灣省運上活躍，但實際上能在臺灣的田徑運動場上成名者寥寥無幾。因此，當時臺大一年一度的全校運動會（田徑活動）不甚熱烈，參加人數也不多。

本人因未曾接受正規的短跑訓練，亦未曾穿過釘鞋，大一不敢參加臺大校運，至大二，在同班同學李肇基提案下，臺大法學院田徑隊成軍。

我參加400M接力賽，擔任最後一棒，結果為法學院贏得冠軍。

那年400米接力賽陣容如下：

第1棒／陳逸樂（1950年入學經濟系）

／華銀、中聯信託副總退休

第2棒／伍劍楨（1952年入學經濟系）

／一銀經理退休

第3棒／李肇基（1951年入學經濟系）

／國泰建設董事長退休

第4棒／林宏明（1951年入學經濟系）

／日商日綿經理退休

大三那年，我們原班人馬再次參加400M接力賽，又榮獲冠軍，個人還參加100M及200M短跑。100M經預、複、決賽的激烈競爭，最後獲第2名（11.7秒），冠軍是大四的邱學長（1950年入學外文系），成績為11.5秒。200M則榮膺冠軍（24.2



1954年4月17日，林宏明參加臺大運動會，100M決賽獲亞軍，成績為11.7秒。林宏明位於右1道。第三名陳逸樂位於右2道，成績11.8秒。冠軍邱學長成績為11.5秒，在第4道，未在畫面中。

秒)。經過重重考驗，真是精疲力竭，但結果是甘甜的，令人回味無窮。

大四時，只參加接力賽，也得到冠軍，本人仍擔任最後一棒，成功達陣。

除了頒發獎盃，校方也給予實質鼓勵，奪冠者每人可得50元獎金，當時一年註冊費50元，我們3次比賽都拿到第一名，共獲得3次獎金，這對窮學生的我們來說不啻是一大幫助。

當年在臺大田徑場上聞名的健將，除了張甘妹學姊、郭博修學弟以外，尚有林愛玉同學（1951年入學法律系，短跑女將，當時無對手），邱學長（100M冠軍）、林森堂（1949年入學森林系，中距離健將，與本人同為臺大棒球隊員），以及黃元統學弟（民44年入學醫學系，100M有11秒多的實力）。和他們超強的實力比起來，本人有幸能在臺大田徑場上，獲得數次冠軍，實在汗顏。

除了參加田徑活動之外，本人亦為臺大棒球隊員，另外也是臺大法學院軟網隊員及法學院足球隊員，法學院足球隊中有一位國腳周金德（1951年入學經濟系），在當時堪稱為臺灣第一守門員。

從臺大畢業後進入社會工作，我在運動的興

趣轉向高爾夫球，迄今也有40年球齡。曾協助曾俊義學弟（1955年入學政治系，林口第一球場老板）以及林敏生（1952年入學法律系，臺灣國際專利法律事務所所長），舉辦3次臺大高爾夫球大賽，參賽者約有100人，活動非常成功。☞



未接受科班的田徑訓練，林宏明在臺大連續3年獲400M接力冠軍。圖為2009年11月14日在田徑隊60周年會上娓娓道來當年勇。（攝影／編輯部）

林宏明小檔案

出生地：屏東縣滿州鄉（恆春半島佳樂水風景區附近）

學歷：高雄中學高中部

臺灣大學法學院經濟學系（1951-1955）

經歷：綜合貿易商社日商臺灣日綿公司（1959-2004）